

Előfizetési árak:

Égész évre 6 frt — kr.
Félévre 3 — —
Negyedévre 1 — 50
Egy hóra — 50
Egyen szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12-ik szám
(Nadosy-féle ház)
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó fölso-
lalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként kétszer: **szerván és szombaton.**

Szerkesztői iroda:
PÉCSETT, Széchenyi-tér 12-ik szám,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény
intézendő.
—
Kéziratok vissza nem adatnak.
—
Hirdetések
a kiadóhivatalban vétetnek föl.
Előfizetések elfogadotnak meg
valamennyi könyvkereske-
désben.

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Engel Lajos (fő-utca), Hochreisz József és fia (Széchenyi-tér) Böhm Mano (fő-utca), papír- és könyvkereskedésükben
Mindezen helyeken előfizetések is elfogadotnak.

A hontalan Kossuth.

(H.) Tizenharmadikán nyújtották be a képviselőházhoz azt a törvényjavaslatot, mely a honossági törvény módosítását foglalta magában s pénteki napon — május 30-án — szavazta le a képviselőház többsége, kiközösítvén ezáltal — törvény szerint — a legigazabb, a legnagyobb magyar honpolgárt, Kossuth Lajost a honpolgárok sorából.

Sajátságos találkozás a véletlennek az a két nap, a 13-ika és a péntek, melyeket a néphumor — mert hiszen komolyan nem vehetjük — meggett szerencsétlen napoknak. Ez a két nap valóban szerencsétlennak mondható, mert a köztük lefolyó időt tették azzá; az a közbeeső idő ugyanis nem volt más, mint a nemzeti hálátlanság gyászideje. Ebben az időben tagadta meg 219 gyászmagyar Kossuth Lajost.

De más is volt ez az idő: kétszáz-tizenkilenc lelkiismeretnek az agyonhallgatása, kiölése. Soha még szavakat és elveket úgy ki nem forgattak, már meggett kijelentéseket úgy vissza nem szoptak s a mégis kinn maradt felet azoknak úgy el nem csavarták, mint ez alatt a két hét alatt — pedig a mameluk-gárda részéről ezt ugyan eléggé megszokhattuk, eléggé remek példát láttuk mindemez elveteleseknek, hazugságoknak a Tisza-regime alatt 15 esztendőn keresztül. A régi történet tehát csak folytatódik.

Régezt Tisza úzte nagy virtuozitással: de ő ügyesebb volt mint utódai, mert

olyan szavait, olyan elveket csűrűt-csavart ki eredeti forrásukból, melyeket régen ejtett ki vitatkozásaiban s melyekre az idő ránehezede, könnyű volt azokat teljesen láthatatlanná tennie.

Hanem az ő utódai merészebben csinálják a dolgot: egy kelyhekűvé tényt akarnak megsemmisíteni, melyet pedig annak idején őnaguk is segítettek létrehozni. Egy kijelentés az egész, melyet még Tisza Kálmán a boldogult miniszterelnökünk tett, hogy t. i., a ki valamely város által diszpolgárrá választott s az illető e választást elfogadta, ezzel már jelölt adta annak, hogy ő magyar állampolgárságára reflektál.

Ezt Tisza az egész kormány nevében, minisztertanácsai és az egész kormánypárt élénk helyeslései közt mondotta a képviselőházban, hozzá tévén még azt a frázist is, hogy nem ők, hanem a függetlenségi párttartja Kossuthot hontalannak, mert ők — t. i. a kormánypárt — Kossuthot, e főntebb említett alapon, továbbá is magyar honpolgárnak tekintik.

Ez volt a kormány, az ezt támogató többséges pártnak a nézete, a teoriája abban az időben; sőt bizonyos, hogy a korona is vallotta ez elvet, mert az ő jóváhagyása nélkül ilyen kijelentés nem is képzelhető el a képviselőházban.

Tisza — ugyancsak a honossági ügyében tett más kijelentése következtében — megbukott. Megbukott pedig azért, mert kijelentéséhez — ez egyszer — hű maradt, t. i. ahhoz, hogy a 79-iki honossági törvényt revidálni fogja. Ezt nem tehetta,

mennie kellett. Jönnek az utódai, ők az előd által tett ígéretet magukra nézve kötelezőnek nem tartják, de nem bánják, ha a függetlenségi párt maga ad be törvényjavaslatot a honossági törvény módosítása iránt. S miért engedték ezt meg olyan nagy kegyesen? Azért, hogy Tiszának még azt a másik kijelentését is agyoncsapják, t. i. a diszpolgárság teoriáját s ez által megadják a számáruagást a sebzett oroszlánnak, oda föl pedig, a trón számolya elé, vagy talán annál valamivel alábbra is elvígycs a 219 szótöbbséggel garnirozott farkcsóválást s teljes szolgálai hódolással bizonyították.

Azzal érveltek a Tisza teoriája ellen, hogy az — Kossuthnak több nyílt levele után fön nem tartható, Kossuth a törvény értelmében megszűnt magyar honpolgár lenni.

Hát nem csunyaság ez a vakmerő kijelentés?

Mit mondott Kossuth legutóbbi leveleiben? Azt, a mit teljes életében mindig is mondott; azt, a mit 48 óta, de 67 óta is folyton és folyton, újra és újra kijelentett. Tehát Szapáry és Szilágyi nem a legutóbbi levelekből tudták meg Kossuth elveit; de azért — bár ők Kossuth elveivel már rég tisztában vannak — akkor, mikor Tisza azt a diszpolgári teoriáját elmondta, egy szóval sem tiltakoztak az ellen, sőt helyeslésekkel hozzá is járultak.

És most ime mi következik be? Az a hallatlan eset, hogy Tisza Kálmán, a nagy szótagadó, a nagy csűrű-csavaró, a nagy elforgató a vita alatt ujból

A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

A csillagász úr.

— Irtá: Bogáthy Medárd. —

Egy menkü nagy dioptrikus, katoptrikus, vagy isten tudja miféle „kus“ saját készítményi teleszkóppal ott állt minden éjjel az erkélyen az én Muki barátom s vizsgálta a csillagokat. Hiába volt az én baráti figyelmeztetésem, hagyjon békét az égnek s foglalkozzék inkább a földdel, szemembe kacsagott, azt akarván kifejezni:

— Te szegény korlátolt értelmű ember, szük látóköröd parányi határai közt hogyan is tudnád méltányolni a tudomány fölkelő bajnokának évezredekre szóló kutatásait s fölfedezéseit?!

Pedig szegénynek nem volt egy garas ára szerencséje sem. Persze e miatt zúgolódott s beketlenkedett. . . S mivel rajtam kívül nem volt egy megbírt barátja sem, nem kellett végig halgatnom jeremiádját s keserves panaszait. . . A hetvenes évek elején egyszer rózsaszín kedélyvel élel áll, megragadja karomat, fölvisz lakására s titokzatosan újságolja, hogy az égi testek rejtelmei nincsenek többé elzárva a halandók szemei előtt.

— Hogy-hogy? — kérdem én a bámulatól karikává dülledt szemekkel.

— Föltaláltam az anyagot, a miből a milliomszoros nagyított lehet készíteni.
— Brávó! — kiáltám lelkesülten. — Csak-hogy végre valahára célt értél. Neved most már halhatatlan.

— Csitt! Ne kiabálj. Elárulsz! A talaknak is vannak fülei, pedig ez nagy titok. Nézd.

Bevezet dolgozószobájába s a fönnebb jelzett teleszkópra mutat.

— Készen van. Magam fabrikáltam. Nem mertem másra bízni, nehogy meglopják a készítmény módot. Milliokat ér ez barátom. Jaj, ha ezt a pam. csillagda igazgatója sejténé, óriási kincset rak. lábaimhoz, csak adjam oda neki, de nem teszem, jó hazafi vagyok, a magyar névnek dicsőséget akarok szerezni a külföld előtt. . . Majd csak magam teszem meg a fölfedezéseket.

Estére ott álltunk az erkélyen. . . Ő rászegte a Mars-ra a teleszkópot s vizsgálódott. . . engem a kíváncsiság gyötört. . . Szerettem volna látni, mit lehet látni azon az istentelen üvegen. Egyszer csak oda tuszolt s azt mondja:

— Most nézd, te figyelmesen!

Belenéztem az üveggyübe, de majd hanyat vágtam magam ijedtemben. Szántóföldeket, tengereket, hegyeket láttam s esett a hó. Kidugtam a fejem s körülnéztem. Hogy eshetik a hó júliusban? Muki fölvilágosított.

— Hisz a Mars az barátom, nem a mi földünk.

Tudatlanságomon elszégyeltem magamat s

roppant érdeklődéssel újra belenenéztem. . . s gyönyörködtem a nagyszerű látványon. . . Krix krax. Muki csavar egyet s egész közelről egy óriási kiterjedésű várost látok nagyszerű épületekkel és sajátos utcákkal. Nini emberek is járnak föl s alá. De milyen csoda! Mind vörös! Egy újabb csavarintás! S pompas két holdat látok örült sebességgel vágatni; az egyik keletről nyugatra, a másik nyugatról keletre.

— No látod, faradozásaink már van egy kézzel fogható eredménye. Fölfedeztem a Mars két holdját. Mert azok a nagytejű, de rövid látású tudósok, bár a Jupiternek 4, a Saturnusnak nyolcz holdjáról tudnak, ezt a két közelebb eső holdat nem képesek megtalálni.

Másnap valamennyi lapba közzé tettük a fontos fölfedezést. . . fölhitünk a tudományos világ figyelmét. . . S jutalmul kacsagást nyertünk. A francziak plane bolondnak deklaráltak Mukit. Hogy mer ő fölfedezni valamit, mikor az kizárólag franczia csillagászok privilegiuma?

Föl is fedeztek aztán nyolcz évvel később a Mars két holdját. . . s a tudományos világ ünnepelte a nagy fölfedezőt — csak-hogy ez nem Muki volt.

Ezek után békét hagytunk Marsnak s neki keveset a Neptunnak. Erről persze nagyon mentes tud a világ, mert fölfedezése óta meg egyszer sem futotta be nap körüli pályáját, mely 165 földi évnek felel meg. Mi mindent láttunk mi itt. . . milyen gyönyörű holdakat, melyeknek

is állja a szavát, kijelenti, hogy az általa föllított teoria mellett marad, még ama Kossuth levelek után is, míg utóda: a miniszterek és az egész kormánypart — mely akkor Tisza teoriáját aláírta — megtagadják egykori álláspontjukat s minden erőszakkal Kossuth kiközösítését viszik keresztül.

Ime ez a történet ama két szerencsétlen nap között! Ime Magyarországnak ilyen kormánya van, mely még Tiszánál is hazugabb!

POLITIKAI HIREK.

A Kossuth honossága.

A honossági törvényjavaslat a képviselőház pénteki ülésén került szavazás alá. Az ílés nagy érdeklődés mellett és általános izgatottság között folyt le. Az előadó zárbeszéde után Irányi Daniel élt zarszavával, melyvel valódi remekét mondotta el a parlamenti beszédeinek. Utána több kiváló politikus szólott, többek közt Tisza Kálmán is, a ki az egész vita alatt rémségesen hallgatott; de ezúttal Apponyi beszédére kellett reflektálnia s ez alkalommal is — a ház nagy csodálkozására — újra elmondta azt, a mit minisztereink korábban mondott, hogy „a ki diszpolgárri megválasztatásait elfogadja, az ő honpolgárnak tekintti.” A vita bezárasával következett a név szerinti szavazás, melynek eredménye az, hogy 453 igazolt képviselő közül a bizottsági jelentést, mely szerint Irányi törvényjavaslatát elvetették, elfogadta 219, mellette szavazott 80, távol volt 159 képviselő.

A baranyamegyei országgyűlési képviselők közül Irányi javaslata mellett szavaztak: Kossa Dezso, Nagy Ferencz, Simonffy János és Czizser Ákos dr.; távol voltak: Jeszenszky Ferencz, Perczel Miklós és Szendrey Gerson; ellen a szavazott Linder György mérsékelt ellenzéki, a mohácsi kerület képviselője.

Az új belügyi államtitkár. Tibad Antal belügyminiszter államtitkár helyébe, — a ki a legutóbbi miniszterválasg alkalmával szintén kimaradt a kabinet államtitkárainak sorából — Szalavszky Gyula, Nyitra megye főispánja nevezett ki.

A honossági kérdés föltámadása.

Irányi Daniel a képviselőház pénteki ülésén bejelentette, hogy a függetlenségi párt folytatni

fogja a küzdelmet. Károlyi Gábor gróf és még többen az ősszel egy direkt Kossuth honosításáról szóló javaslatot foglaltak a ház elé terjesztési és újabb nagy vitát provokálni. A nyáron a vidéken fognak agitálni és Kossuth nevenapján rendeznek nagyobb tüntetéseket. A függetlenségi körben a párt egy tagja indítványozni fogja, hogy ama képviselők neveit, a kik megszavazták Kossuth kihonosítását, kinyomalták és sok ezer példányban terjesztik a kerületekben.

Néhány megjegyzés a gregorián-énekekről.

A restaurált székesegyházban múlt pénteken két érdekes bemutatót hallottunk: a restaurált zenét s az új nagy orgonát. A benyomás, melyet a hallgatóság nyert, szintén kétféle volt: az egyik kedvezőtlen, a másik kedvező. Kedvezőtlen a gregorián énekekről, kedvező az új orgonáról. Midőn a székesegyház restaurátása megkezdődött, hallottuk legelőször megpendíteni az eszmét, hogy a jelenlegi templomi zene, melyben a világias elem — igaz — nagyon tert foglalt, az új templomból száműzve legyen, s helyette a régi egyházi, a capella zene hozassék be, melyet az egyház a 16-ik századig egyedül engedett meg templomaiban. Ez volt az uralkodó vélemény Duanzsky püspök közvelein környezetében, — egynek véleménye ugyan, de olyanné, ki e tekintetben uralkodik.

Ő excellentiaja, mint a következmények mutatják, meghajlott azon állítás előtt, mely az említett zenét az egyedül élőzőitök, egyedül szépek, egyedül ahatatra hangolónak proklamálta, s így lett ahatamavalló s kizárva az új székesegyházból az instrumentális zene, mint világi, mint az ahatatott zavaró.

De a baj orvoslása igen lényegtelen történt. Nem tagadhatjuk ugyanis azt, hogy a jelenlegi templomi zeneirányú ítt-ott ajánlatos és kárhözvátandó egyes kinövéseket mutat föl némely művelőjeink, kik rendszeren kissé több zenei képzettséggel s egyéni hűséggel bírnak, hogyssem a nyilvánosság elé ne akartak volna lépni, de sokkal kevesebb tehetséggel, hogyssem a hangversenyterem vagy a színház fizető közönségének kritikájáról ne kellett volna tartaniok, s így a templomtól választották szörny-zeményeik színterét. Nem lehet tagadni, hogy ahatatott zavaró az, midőn néha a templomi zenekar a czirkusz belii zenére emlékeztető trivialis, tres dallamokat ad elő az istentisztelet alatt, — hogy beszántó, sőt a hozzá értőkre botránkoztató, midőn, — mint egy helybeli szerzetesrend vezetése alatt álló tanítézet m. s. in. gyakran — Zichy Géza „Bucsu szerenad”-ja, divatos operette-részletek s a „Pesti Dalárda” műsorából vett dalok szólnak az orgonán közbenjátékol az ajtatoskodók

nagyobb épülésére, — de ezek csak egyes kivételek, s elsőnél a nagyobb teljes templomi zenekarok hiánya, mi becsebb és nagyobb zenekar előadását lehetetleníti, az utóbbihoz hasonló eseteknél pedig talán egyeseknél hiányzó kellő zenei intelligencia még esetleg némi mentesítő is szolgálhatnak. De, a mint téves volna a láb egyes fekélyének vagy seibeinek gyógyítását annak amputálásával kezdeni, épügy helytelen az instrumentális zenét teljesen eltávolítani azon vizgatással, hogy van még a templomi zenének egy másik egészen ép tagja, a gregorián ének. Igaz, lehet egy iabball is előre jutni manók segélyével, de biz' az csak kuno dözögs.

Mi is tudjuk, s elismerjük, mily nagy műkinesekkel bír a régi egyházi zene, tudjuk, hogy Palestrina, Orlando di Lasso, Vittoria, Allegri többi társaikkal a zenetörténelem kimagasló alakjai, belőlük merit s tanul a hivatásos zenész, s mindenki érdekelk hallgatja az ő műveiket is, ki általában a nemesebb értelemben vett zene, mint művészet iránt fogékonysággal viseltetik; de mint minden a világon a fejlődés törvényének van alavetve: így a zeneművészet is fejlődött azóta. Bach Sebastyentől számított 200 év alatt óriási a haladás e téren, mely előt szemet buynni nem lehet, különösen azért, mert a régi egyházi zene oly irányu továbbfejlődése nem remélhető. Ama zene kizárólagos meghonosítására irányuló mozgalom jelenleg előtérbe lépő zenei divat, de tartós nem lehet, mert irányu archaisztikus. Ezt bizonyítja, hogy századunkban élt és még elő művelői legnagyobb részben csak csekély jelentőségű műveket alkotottak, a mennyiben korunknak zenei műveltsége és irányzata oly ellenállhatatlannul hat, hogy műveik vagy csak a régi Palaestrina-féle stylus szolgái utanzatai, annak szelleme nélkül vagy már kénytelenek szamot vetni a modern hangfajlettséggel, mint Liszt az ő esztergomi és koronázási miséiben.

A másik akadály az, hogy az énekar egy része, a gyermekek, e művek előadásánál előtte szeretet játszik, mint az olyan, kivel egy előtte ismeretlen nyelven szónoklatot tanitanak be, hogy azt előadja, holott az egész előtte csak érthetetlen zűrvár. Mert azt csak mindenki behathatja, hogy 10-éves gyermek a mai zenei nevelődésük mellett ama régi művek átértésére sem képes, annál kevésbé azok átérésére. Ezt vehettük észre a múlt pénteki bemutatón is. Éneklőkben ép úgy hiányzott a fölfogás és érzelm minden individualis vonása, mintba kiutornára alkalmazva adták volna elő ama műveket. Sz e nem is lehet másként, mert míg tagadhatatlannul bugó karmesterük vezetése alatt ama mesterek műveinek megértésére képeseké valának, átépnek az ifjúkorba s hangjuk megváltozik, helyüket pedig újabb foglalk el, kikkel előről kezdődik a faradságos munka, ep oly eredménytelenséggel. S végül ezen irány helytelen azért is, mert a hívőket nemcsak hogy ahatattra nem hangolja, de ahatatukban inkább za-

mas-mas a szine... az egyik narancssárga, a másik kék, mint az ég... és így tovább...

A Neptun kielt bolygó lévén, nincs élet rajta, de van egy nagyszerű tulajdonsága... am ezt nem áruolom el, mert évek multival bizonyosan megint akad egy külföldi csillagász, a ki Muki után fölfedezé, hat nem akarom megszerezni neki azt a kis dícsőséget.

A Neptun után van a legutolsó bolygó, de arról senki sem tud semmit, csak Muki és én.

En „Anyós”-nak kereszteltem el, mert pályájának természete sok tekintetben egyezik a „férjek rémképével.” Nap körüli pályafutása 338 évig tart. Holdja nincs. Onnan a nap csak olyan kicsi pontnak látszik, mint nekünk az Alkor. Hopp! de sajnaom, hogy eiszóltam magamat! Ha Muki megtudja, menten agyonüt.

Az eddigiekből látható, hogy Muki nagy kapacitás a csillagászat terén, de hát peches ember! A mikor pedig pechen van az ember, semmi sem sikerül neki. Így történt ez Muki-val is.

Másfél évvel ezelőtt banatos arczczal, szemére lehuzott kalappal nyakon csip s a tülembre dörögi vad ordítással, hogy folytonos kudarczai miatt szörnyen el van keseredve.

— Tan csak nem akarod kivégezni magad? — szóltam hozzá én nem kis ijedséggel.

— Még annál is borzasztóbbat teszek! — kiáltá ő mint egy bölömbika. — Megnőstülök!

E kijelentésére rémületben elajultam. Mikor uagysókára magamhoz tértem, előttem

állott Muki egy gyönyörű barna nőskével s nekem mint jegyeset mutatta be. Nem akarok hosszadalmas lenni. Eleg az hozzá, a barna nőske és Muki rövid idő alatt férj és feleség lettek. Mikor ez megtörtént, fölmondam a bariatságot Mucinak. Nagyon zokon vette.

Unalmamban a saját szakállamra kezdtem csillagászokodni, mert meggyezendő, időközben roppant kedvet kaptam a csillagászathoz. Vettem magamnak egy jókora tubust s nappal úgy, mint éjjel az égre szegyeztem, föl akartam fedezni minden áron a 201-ik bolygót, persze föl is fedeztem, csak hogy ísmét egy külföldi lett a dícsőség.

Kaptam magamat s dühömben elkiseredtem... Mit tegyek elkiseredszemben? gondolkoztam magamban. Megnőstülök! Ugy van! Ezzel lesz méltóan és esordultig tele keserűségem pohara. Már ki is szemeltem egy szép szöke hölgyecskét s ha emlékezőtehetségem nem esal, talán él is jegyeztük egymást, midőn lakásomra tör Muki. Elbaumtam. Hazassága óta ezt még egyszer sem tettem.

— Mit akarsz tenni szerencsétlen ember?

— kérdé tölem szelid kétségbeeséssel.

— Azt, a mit te tetted másfél évvel ezelőtt.

— Elveszed azt a szöke nőt?

— El.

— Ismered a betegséget?

— Nem én. Hát beteg?

— Ideges, épügy mint feleségem.

Nagyon meztlen.

— Hallgass csak. Mikor elkiseredszemben a helyett, hogy vízbe ugortam volna, megnőstültem, azt hittem, hogy angyalt vezetek az öltárhoz. Azonban az angyal csak az öltár számolyaig volt angyal, azontúl ideges ördög volt... s pokollá varázsolta hajdanai csendes etelemet. Mint csillagász — filozófus is vagyok — hiszen tudod — s az idegesség kigyógyítására háromféle módot fedeztem föl. Egynek okvetlenül sikerülni kell. Az első a szeretetre méltó kedveség. Mikor nőmre rájött a raptus, ezukorral vetekező édeség voltam — hat hónapig... a feleségem pedig budai vízhez hasonló keserűség volt ugyanannyi ideig. Fiaskor voltam. Az idegesség türhettelenné vált. Feleségem napról napra idegesebb lett. Már a kavés cseszék öszszetűzötte a fejemmel járta.

Elővettem a második módszert. Goromba lettem, mint a pokrócz... Ha a feleségem rákzedte A-mollban, én rárecesentetem C-durban. Gyönyörű koncert volt az, a mit mi ketten csináltunk. A fél utca mindig összeszaladt, hogy szétválasszon bennünket. Gorombaság dolgban száz perczentelt tett túl rajtam. Szégyellem ugyan, de kénytelen vagyok bevallani előtted, hogy a tetlegesség napirenden voltak nálunk, azzal az időszaki változással, hogy mindig én hűztam a rövidet, lévén én a hegedű, ő pedig a vonó. Mikor csak az esernyőt törte el a hatámon, az ünnepnap volt. Elképzélheted a hét-

ki mindaddig nem jelentkezett. Azért a rendőrkapitányi hivatal fölhívja az elvesztett pénz tulajdonosát, hogy a nyomozás sikere érdekében jelentkezék a rendőrkapitányságnál.

— **(Az izr. nőegylet majálisa.)** Vasárnap delután tartotta a helybeli izr. jótékony nőegylet tombolajátékkal összekötött majálisát a gyermekkerti helyiségekben. A szabad ég alatt való mulatságot ugyan teljesen tönkretette a hirtelen bekövetkezett esőzés, de azért a jelenlevő nagyszámú közönség — bevonula a termekbe — mégis jól elmulatott, táncozzal tetőzve be a különböző szórakozásokkal, miket ez est nyújtott. Mint értesültek, a majális tiszta jövedelme mind a mellett, hogy az ételk és italok nagy része megmaradt, meghaladja az 500 frtot.

— **(A jogakadémiai segélyező-egylet és olvasókör)** az elmúlt szombaton és hétfőn tartottak evazró közgyűléseket. Ez alkalomkorr a segélyező-egylet szűnidei gondnokaként Pinter Ferencz, az olvasókör szűnidei elnökévé pedig Lechner Viktor III. éves joghallgató, bizottsági tagokká pedig az olvasókörben Lauber Reszó és Günsberger Samu választották meg.

— **(Halálozás.)** Sissovits János tolna-tamasi plebanos, meghalt életének 57-ik évében. — Siklóss Döllinger György uti biztos — volt 48-as honvéd. — majus 28-an elhunyt 68 éves korában. Ő mentette ki a szabadságharc alatt Antal Pált, a mostani dárдай főszolgabírót a fogságból. Antal szép korszort küldött a ravatalára. — Heebgen József, az Albrecht főhercegi uradalom nyugalmazott jószággazdája június 1-én, 78 éves korában elhunyt Pécsen (Bathory-uteza 4. sz.). — Schkumann Magdolna június 1-én 47 éves korában elhunyt Pécsen (Tábor-uteza 12. sz.). — Nánassy Gyulán, tegnap délelőtti életének 30 ik évében Pécsen (Petrezselyem-uteza 42. sz.) hosszas betegség után kimúlt.

— **(Pótvásár.)** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a Maiss községben még e hó 28-ára kijelölt, de elmaradt országos vásár helyett június hó 16-án pótvásár tartassék.

— **(Kinevezések.)** A m. kir. igazságügyminiszter Horvath Zoltan székesfehérvári kir. törvényszéki joggyakorlókat a pécsi kir. törvényszékhez aljegyzővé, Turkovits János sásdi kir. járásbírósi segédtelevkönyv-vezetőt a mohácsi kir. járásbíróshoz televkönyv-vezetővé nevezte ki.

— **(Hernyök sikeres irtása.)** A hernyök este rendszeren a fa ágai közé vagy más biztos helyekre vagy esomókba gyűlnek össze. Legcélszerűbb, ha ilyenkor a következő oldattal befecskendezzük: Veszünk 100 gramm káli-szappant és 60 gramm ként s ezt 25 vagy 30 liter vízben megforraljuk és mikor kihűlt, jól összekeverve fecskendezük, vagy egy hosszú pózna végére erősített kis rongygyalddal a esomóban levő hernyókat megpermetezzük. Ezen oldatot eddig a hernyök leghatásosabb irtószerekné tapasztalták. A póznára kötött rongy-csomóval való permetezést anyag megtakarításal alkalmazhatjuk, míg a fecskendezés nagyobb felületre is hat. Ez egyszerű és olcsó keverékkel millió és millió hernyó pusztul már az idén és alkalmazását bárkinek nyugodtan ajánlhatni.

— **(A pécsi polgári-casino)** nyári zene- és táncestélyei f. hó 7-én, szombaton veszik kezdetüket s tartanak a nyáron keresztül minden második szombaton, vagyis június 7 és 21-én, július 9-én és 19-én, augusztus 2-án és 16-án. A tagoknak mindenesetre kellemes szórakozásul foguak szolgálai e rendszeren jól sikerülő estélyek.

— **(Vonat-kisiklás.)** Az elmúlt szombaton — miként tudósítónk írja — a pécs-mohácsi vasút aai állomásán a váltóór gondatlan-sága vagy hanyagsága miatt egy tehervonat a sinekről lecsúszott. A mozdony mélyen befuródott a földbe, de a rajta levők szerencsésen leugrottak; két teherkocsi egészen összetörtődött s a bennük szállított gabonában és borban is sok kár történt.

— **(A pécsi tanítóképződei növendékek gazdasági kirándulása.)** A tkp. növendékek sz. asos évi gazdasági tanulmány-

utja az idén a mozdói uradalomba tervezetett, mibe az uradalom tulajdonosai uronyi Biedermann Ottó és Reszó készséggel egyeztek bele. A kirándulásról tudósítónk ezeket írja: A növendékek mult hó 28 és 29. napjan tettek meg ezen kirándulást Vörös Mihály tanár vezetése, Eckhardt és Gergelyes tanítók kíséretében. (A pécs-bacsi vasút igazgatósága a Pécsről Szigetvárig igénybe veendő vasútra a kért árkedvezményt szűkkéblélen megtagadta.) Szigetvárról Ruzs Sándor, uradalmi számtartó, valamint a mozdói és szigetvári plebanos fogadta a 19 tagból álló csapatot. Nem mindenki tudja, hogy a 26 ezer katasatr. holdnyi mozdói uradalom egész terjedelmében telephon-hálózat által van egybekötve melynek központja Szigetvárról van az uradalom saját épületében. Ugyanitt van a faraktár és 16 ezer metermazsa gabonára berendezett magtár. Az uradalom által készséggel rendelkezésre bocsátott 6 fogaton indultak a kirándulók az uradalom déli részének megtekintésére. Mindenütt az értelmes gazdálkodásnak, az áldozattól vissza nem riadó célszerűt befektetéseknek és az uradalmi tisztség feladatlan szorgalmának jeleivel találkoztak. Péterfán megtekintették az uradalom ritka szépségűt nyézsékcanczáit, a hol mintegy 42 drb van elhelyezve. Szentegáton van Biedermann Rudolf kastélya, itt van az uraság istállója is 24 lóra berendezve, melynek célszerűségében messze vidéken nincs párja. Az uradalom alsó részének központja Karász pusztá, a hol a paratlan szorgalom és igaz magyar vendégszeretők Tabak bacsi adta a hazigazda szerepét. Van itt gőzmalom, olajlító, alagesővezés, faiskola, népiskola és itt is, valamint az egész uradalomban nagy szesekavágó, mivel egy a száraz, valamint a földlakarmány is aprítva használatik. Itt látta az ifjúság a tűzveszély idején célszerűen használati szabadiót, melynek segítségével az istállóban levő 132 drb ökrök egy percz alatt kikötéltek éiszabadíthatók. Galambos pusztán a sertésenyésztés központja, melynek állománya 2800 drb. Endrőcsön van a magyarfajta gulyamarha, melynek tehenei a híres Csáky Petronella-féle gulyából valók, míg az apa-állatok az Almásy féle tenyésztésből származnak be. Ezen irány követése mellett néhány év múlva az ország első gulyája leend az endrói, melyben 150 drb anyatehén létezik. Hobolban a helyes irányban vezetett angol juhászatot bámulta az ifjúság. Kár volt, hogy egy két darabot nyratlanul nem hagytak, mikor az állati óriás nagysága még szembeszökőbb lett volna. 28-án estelig kétszer váltott lovakkal tekintették meg az eddig jelzett dolgokat és még azon esteire Muzsogóra értek, a hol a tanárok az uraságnál tiszteltek. Biedermann Ottó és neje Tikóry Margit mintaképe az igazi magyar főurnak. Gőgőnkültsi szívelyesség, majdnem a parázisig menő vendégszeretet jellemzik őket. A számtartói lakban rendezett vasorán, melyen 51 egyén vett részt, az uraság személyesen elnökölt. A fölköszöntők özőnében bizonyosan legszebb volt az, melyet a hazigazda fáradságot nem ismerő összes tisztjeire mondott. Jól esett az mindenkinek, hallani és látni, hogy egy magyar főur mily családai viszonyban van saját gazdatisztjeivel. Este a fiatalság szerenádót adott az uraságoknak. Másnap a szt.-miklósi komlótermelést, Muzsogón a pompás méneket tekintették meg, isteni tisztelt után pedig villás-reggelire volt biva a fiatalság a kastélyba, a hol az uradalom tulajdonosnője utánozhatlan kedvességel önmaga szolgált a föl a frissítőkét. Lukafán a ménes, Szt.-Mortóban pedig a marino juhászat megtekintése és lakoma után, az uradalom szokott vendégszeretettől elhalmozva, a fiatalság a telephonba egy búcsudalt énekelt, melyre Muzsogórnál közbőnó válszer érkezett s ezzel szellemi kincseket gyűjtve hagyták el az uradalmat.

— **(A katonai elbocsájtó-levelek)** csak a napokban osztattak ki azoknak, kik a mult év végén fejezték be szolgalmati idejüket. E késés onnan eredt, hogy az új elbocsájtó-levelek csak most készülték el. Ezek a régiéknél jóval erősebb papírra nyomattattak, közepén Magyarország címereivel, jobbról tamadó huszárság, balról pedig szuronyt-szegezve rohanó honvédek képeivel. Azonkívül az új népfölkelési törvényre vonatkozó megjegyzéseket is tartalmazza, melyek értelmében a 42-ik évig minden katonavégzett behívható a népfölkelés kötelekébe.

Azon volt honvédek, kik pécsi illetőségűek, e végelbocsájtókat (obsitokat) a városi katonai nyilvántartó hivatalban (I. emelet, Buhregli Nándornál) a hivatalos órák alatt átvehetik.

MŰVÉSZET, IRODALOM.

* **Szinészet.** Pénteken „A vadörzök” első előadása s a mi csodálatos: úres ház előtt. Ez a darab ugy a bécsi mint a budapesti közönség előtt nagy tetészt aratott s első előadása idején nagy port vert föl azáltal is, hogy szerzői nem írták ki nevéket, habár a közönség rendkívül érdeklődött a szerzők kilete iránt s dícserevel halmozta el a darabot. Csak jó sokára, egy nyilatkozat által kénszerítve, nevezték meg magukat a szerzők, kikben Bécs két nagy ves tollu újságírója ismertek rá: Wittmann Hugóra és Herzl Tivadarrá. Már ilyen előzmények után is nagyobb kíváncsiságot várhatott az igazgató a közönségtől, melyről fölteszi, hogy újságot is olvas. (Jámbor feltevés! A szedő.) A darab az ostendei fürdőben játszák, a hol Möller Julia (Sziilyáginé) is idők Emmi leányával (Szep O.). Ez a Möller Julia tulajdonképen elvált felesége Sorau Fülöpnek (Somogyi), a kit könnyelmű, csapadói jellege miatt hagyott el magával vivén a kis leányt is, kivel ellátta, hogy a papa meghalt. Az ostendei fürdőbe ellátogatnak a leg hírnevesebb nőbolonditók; ellátogat ide az a három tagból álló csapat is, melynek feje és vezetője Sorau Fülöp, a feleségtől elvált caeicsap gigerli. Ez a három seladon — gigerli szellemességgel — magát „vadörzök”-nak címezi s főtrekészeit a nők fejének és szívének elcsavarását tűzi ki. A fürdőbe lépésükkor mind a három a legelső eléje akadt nőt szemmel ki aldozataul. Sorau Fülöp Lengfeld Clarisset (Laczko A.), Möller Julia fürdőbeli ismerőst választja, Knöppe (Polgár) Möller Juliára veti ki szemét, míg a harmadik, Thürrner Max, a Möller Julia leányba, Emmibe botlik; de nem annyira a esabításon kezd, mint inkább — ő léven a legfiatalabb s így még romatlan lelki gigerli — szerelmes lesz a bator föllépésű, kedves kis leányba. Emminek anyja ugyan mást szant férjül, Schadenbeck Gottlieb (Dezso I.), de a kis leány ezt a férfi számba még nem vehető nagy gyereket nem igen sziveli s teljesen atengedi magát új szerelmének Thürrnerrel. Sorau Fülöp a fürdőben természetesen találkozik — vlt feleségével. A találkozás mindkettőre nézve kissé kellemetlen, de megigérik egymásnak, hogy egymást föl nem vedezik s szabadságukban nem gátolják. Sorau a leányt is megismeri anyja által bemutatva s elragadónak találja leányt, a kit kiesi kora óta nem látott. A vadörzök az első összejövetelük alkalmával természetesen eldieskednek sikereikkel. Sorau, mikor meghallja, hogy az egyik a feleségét, a másik a leányt ostromolja, nem igen dícseszkiz a maga sikerével, hanem minden erejével azon van, hogy a két nőt — kik iránt csak ez az alkalom ébresztí föl a tisztelést — megszabadítsa e két léhétől. Ő ismeri fajtaját, a vadörzök s felteni kezd a semmihizaktól azt a két becsületes nőt, kik még hozzá felesége és leánya. Knöppe a feleségére nézve nem veszelés, de annál inkább az Thürrner a leányára, a ki ártatlan s a ki könnyen belemehet a halóba. Annyira fejtődnek a dolgok, hogy Sorau végre föltedezi magát a leánya előtt, a ki végtelen megörült édes atyjának s ketten elhatárózzák, hogy „nét elszöknek Berlinbe a esabító elől. A fürdő előcsarnokában lehetőleg eloltuak minden világosságot s ki ki megy a maga szobájába az előkészületeket megtenni. Eközben azonban bejött Thürrner, a ki gyorsan fölfogja a helyzetet abból, a mit a szállóbeli pinczértől megtud, hogy t. i. Sorau és Emmi utaznak s azért eselt föz ki. Sorau ajtaját bezárja s a sütében botorkáló Emmi előtt ő jatsza Sorau szerepét s szöknek együtt a vasúthoz. Sorau kétségbe esik, mikor ezt megtudja, elmondja feleségének is, a ki szintén kétségbe esik, Sorau a szökevények után fut a pályaudvarba, de a vonat már elment. Mikor a leguagyobb kétség közt tanakodnak a teendők fölött, akkor egy szállóbeli angol, a ki titokban szerelmes Lengfeld Clarisséba s a ki, mivel azt hiszi, hogy a szökevény hölgy az ő titkos ideálja, valami trügy alatt ráusztítja a rendőrséget a fiatal emberre, azt letartóztatják s így lekésik a vonatról. Az

angol hosszadalmasan végig el az egész történetet genezistől a megis, míg végre egy szóval kinyírog, hogy a szerelmes pár itt van „kún!” A szökevényeket behozók s Sorau, mikor megtudja, hogy Thürmer nem csábította, hanem férje akart lenni a leány, mert a vadászó életet megutálta, szívesen belegezyk a trigybe s az ostoba Schadenbeck Gottlieb, az előbbi férjelölt hoppon marad, a min azonban nem busul, mert most már szabadnak éri magát s teljes lelkesedéssel csap föl vadászónak, a mi szerinte olyan dicső foglalkozás. Sorau szintén megtré a feleségéhez s általános frigykötés a darab vége. Az előadás — bár néhol döcögött — általában kielégítő volt. S o m o g y i teljesen betöltötte az irt, melyet e szerephez való még egy bonvivant (ki egyszersim jellem-alakító is) hiánya okozott. Különösen jól megjártott jelensége volt az, midőn magát fölfedezte leánya előtt, a miért nyílt szíven viharos tapsot kapott Szép Olgyálg egyetemben, a ki Emmitt sok kedves vonással ruhazta föl. A fűt emlitett jelenet nagy hatásában neki is kiváló rész jutott. Jó alak volt Dezséri a pipogya Pautmanu ba óban, nem különben Sárdy a flegmatikus angolban. Dezső József kitűnő epizód alakot mutatott be a tökfűlkö Schadenbeck Gottlieb szerepében; Szilágyiné (Möller Julia), Laczko A. (Clarisse), Pethes (Thürmer) és Polgár (Knüpke) szintén jó alakítást nyújtottak. A díszlet ismét elismerésre készlet benünket Somogyi iránt.

Szombaton a „Párisi élet”, Offenbachnak zenéjével leggyöngyöbb operetteje (jobbann mondva: életképe, mert a szöveg nem illik be egy operette meséjének a mértékébe) adott közepes számú közönség előtt. A darab meséje nem érdemi meg, hogy kibővesszük abból a nagy elharivariból, a melyben az erőszakoltan groteszk helyzetek agyonnyomják a vékony dongaju mesét. Hanem a mi a mulattató oldalát illeti a darabnak, az — ép az előbb emlitett groteszk helyzetekből kifolyólag — elég erősnök mutatkozott s ezt az erősséget a darabnak ki is használták Pajor Emilia (keztüvarrónó), Dezséri (egy svéd baró), Dezső (Raul, párisi uracs). Pintér (Frick cipész), Bodroghy né (Madame Quimper) stb., kiknek a közönség sokat tapsolt.

Vasárnap a „Rezervisták” bohózat került színpad, mely már tavaly is több előadásban olyan szép sikert aratott. Látrányi Oszkár ezuttal Dezső személyesítette s természetesen nem hátrányára a szerepnek. Dezséri ismét kitűnő Butter Flórián volt, hasonlóképp Bodroghy né mint Eufrozina, Butter második felesége. Jó alak volt Sárdy az őrmester szerepében. Polgár is jól mulattatott mint cigány baró. Megemlítendő még: Pajor E, a ki a Virányi Rózsa énekesnőt személyesítette, Szigethy Lujza, a ki eleven Őrszi eselőd volt, Szép Olga (Jolán, Látrányi felesége) és Pintér (tejes legény). Közönség szép számmal, mely a darab elejétől a végéig nem jött ki a nevetésből.

Hétfőn Dezső József jutalomjátéka volt olyan tömött haz mellett, a milyen még nem volt az idén. Ime a szorgalmas, a tehetségű buzgó tanúlással s törekvéssel parosított színes jutalomjátéka alkalmával megtölti a közönség teljesen a nagy arenát, még olyan régi darab mellett is, mint „Liliomfi” a nélkül, hogy holmi „betét”-ekre lett volna szükség. Valóban oly előkelő közönséget már reg nem láttunk a színházban ilyen nagy számmal, mint ezen az estén; s ez a nagy és díszes közönség szíve mélyéből mulattott Szigligetinek e bar régi és mégis mindig tude humorral megírt darabján. Természetesen ennek az előadókban volt meg a forrasa, a kik között elsőnek emlitjük Dezsőt, nem csupán azért, mert ő volt a jutalmazott, hanem mert Liliomfi-ban a seladon-szerepek egyik legkiválóbb alakját mintazta azzal a könnyedséggel és finom egyszerűséggel, a mely neki már sajátága. Kileptekor hosszas tapsokkal fogadta a közönség s a színpadlászó hatalmas virágkoszorút bocsátottak le neki, míg a zenekarból szép babéroközorú nyújtottak föl. Mellette Dezséri volt a „Leginkább kitüntetett”, a ki Szellemfi szerepében olyan kacsagató alakot mutatott meg úgy játékban mint maszokban, a minőt még eddig soha. A közönség a zsebkendőhöz

volt kénytelen nyulni, mert Dezséri a könyekig megnevetette. Dezsővel együtt számtalanuszor tapsolta ki őt a közönség, mely igen jól mulatott még Bodroghy né (Camilla vén kisasszony), Pinter (Gyuri pincér). Pethes (ifjú Schwarz) Dálnoki (Kányai fogadó), Szigethy Lujza (Erzsi), Szép Olga (Mariska) és Polgár (Szilvay professor) kitűnő összejátékban. Nagy derűltséget keltett Dezső riné is kacagató maszkiával mint Zsuzsi szolgáló, a ki Szellemfi a regényesség okából az ablakon azt követ meg, holott ajtó, kapu tárva nyitva. Szóval a közönség egy mulatott ez estén, mint ritka alkalommal.

* A „Vasárnapi Ujság” június hó 1-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Báró Nikolics Fedor. (Arézképpel) — A magyar. Beck Károly költeménye, fordította Radó Antal. — A keményszívű. (Elbeszélés, írta Gyarmathy Zsigáné. — A lovábólgy jubileuma. — Mocsaras balatoni part. (Mesterházy Kálmán rajzával). — Karlóca. (Háry Gyula rajza). — Költ-e a kakuk? Inceza Jenőtől. — A villa. — Világfelfordulás. Verne Gyula regénye. (Képpel). — Gordon pasa chatham emlékszóbránák leleplezése a walesi herceg által. (Képpel). — A patriárkha lakása és székesegyház Karlóczán. (Képpel). — A panica-pör. (Két képpel). Strausz Adóltól. — A veszett Witten. 1849-iki emlék egy régi honvédőtől. — Babonák a konyháról. — Divalatvöl. (2 képpel). — Irodalom és művészet. — Egyletek és köztársaságok. — Mi újság? — Halálozások. — Szerkesztői mondanivaló. — Képtápany. — Sakkjáték — Hetnapjár. A „Vasárnapi Ujság” előzetési ára negyedévre 2 ft, a „Politikai újságok”, kal együtt 3 ft. — Ugyancsak a Franklin-társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetemutca 4. sz.) megrendelhető a „Képes néplap” legelőbb újság a magyar nép számára, félre 1 ft.

* A gyakorlati kereskedelmi tudományok. (Szerkesztő Zachár Gyula Budapest II. Albert út 8.) 67. fizete 1—1 íven folytatja a pénzüneti üdvület és kereskedelemise című műveket, míg melléklapja ismét több érdekes cikket gazdagítja a jeles szakfolyóiratot. Megemlítjük ezek közül az arany- és ezüst, a londoni ügyi érdekű vasutak, a német szabaddalmi törvény stb. Közi azonkívül kiorsolt és beváltandó sorsjegyeket s a sorolási értesítőt. Kereskedelmi és pénzüneti szakfolyólyam ez melléklapja az anyagszámlák alkalmazását közli a kettős könyvelt elvei szerint, egy gőzmalom üzletben, kereskedelmi levezetés, ez része értékpapírügyletekre vonatkozó levezetéseket közöl, míg keres. számtani része az összetett váltóérték átszámolásával foglalkozik.

TANÜGY.

— Pécs sz. kir. város iskolaszéke) m. hó 31-én tartá ülést. Mindenek előtt elővastattak az egyes igazgató tanítók által a zsvizsgálatok idejére vonatkozólag betérjesztett javaslatok, melyek változtatlanul elfogadattak. A kir. tabla elhelyezésére szükséges a volt Oertzen-féle ház s minthogy abban a hely. leányiskola van elhelyezve, tehát gondoskodni kell arról, hogy a jövő tanévre megfelelő bérházba helyeztessék el. Ennek eszközésével az elnök bizatott meg. Egyuttal kimondatott, hogy a jövő tanévben a III. osztály is megnyitattik. Az új tanítóknál állomásra Niek Józsa lett előléptetve, kinek helyére pályázat hirdettetik. A színházi nagybizottság által rendezett ünneplő-rő főnmaradt s a hely. iskola muzeumába le-tett nyeregmű-tárgyak — nehogy hasznavehetlenekké valjanak — adataitól a pécsi dalardának, hogy a részben színház javára rendezendő nyári ünneplény értéke itse. Az évi „Értesítő” összeállításával Schneider István igazgató bizatott meg. Hogy az iskolába való járas kellőge ell nörizhető legyen, fölkeretik a pécsi nőzárda igazgatósága, hogy mint más intézet, ő is adjon ki „Értesítő” t. A pécs-bányatelepi iskolát főn-tartó igazgatóság levélben tudatja, hogy az iskolaszék — az oitani iskolában a városhoz tartozó gyermekek tanítását illetőleg — készséggel elfogadja s nem tartván szükségének bővebb írásbeli megbeszélést, elegendőnek tartja a szóbeli tárgyalást is. Örvendtes tudomásul vétetvén, elnök megbizatott a tárgyalás eszközésével. Fölvettetett újból az „egy igazgató” kérdése; mert mint az előbbi előterjesztés mondja, most már iskoláink annyira rendezettek, hogy csak a betetőzésre vár, mit ezáltal vél elérhetni. Az iskolaszék utasította az erre évekkal ezeltől kiküldött bizottságot, hogy a költségtérítési bizottsággal egyetérte, készitse el és terjeszse be javaslatát, hogy már a jövő

tanévre elég tétéssék a rég érzett szükségletnek (?) Ezen tárgyra vonatkozólag annak idején mi is elmondjuk véleményünket.

— Nyilvánossági joggal bíró iskolák ügyében Csaky miniszter rendeletet intézett a törvényhatóságok közigazgatási bizottságaihoz s a fővárosi tanácshoz, mondván, hogy ha az illető tanintézetek az állami és községi iskolától követelt föltételeknek teljesen meg nem felelnek, a nyilvánossági jogot a z o n n a l e l v e z t t i k és államérvénye bizonyítványok kiadására nincsenek jogosítva Ha ez eset előfordulna, arról a közigazgatási bizottság, vagy a fővárosi tanács teyven sürgősen részletes jelentést, esetleg az adott engedély megvonása végett. A tanfölgyletöknek egyidejűleg meghagyta a miniszter, hogy e tanintézetek fölött a legszigorubb felügyeletet gyakorolják és ügyeljenek arra, hogy ha ily tanintézetet a nyilvánossággal még nem bír, vagy azt elvesztette, államérvény bizonyítványt többé ki ne adhasson.

VEGYESEK.

— Figyelemre méltó bizonyítvány. Sümeg-Csehi. (Zala vármegye.) Tisztelt uram! Valóban rendkívüli s bámulatos gyógyhatása van az ön-készítette Brandt Richard féle svájci labdacoknak (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszer-tárakban). De hogy a szenvedő emberiség javára azok elterjedését én is több sikerrel eszközölhessem, tiszteltel kérem sziveskedjek nekem e labdacokról írt legújabb könyvecskéjét megküldeni. Tisztelgok Mokor Pál. Mivel Magyarországon Brandt Richard gyógyszerész svájci labdacainak sokféle utánzatai tétéznek, a valódi felsímerletése végett gondosan meg kell nézni, hogy mindenik dobozban rajta van e a védőjegy: egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt Richard névalírása.

KÖZGAZDASÁG.

A sásdi kiállítás.

A folyó hó 1-én Sásdon megtartott szarvasmarha szemle (kiállítás) várakozáson föllül sikerült, melyről tudósítónk a következőket írja: A kiállítók majdnem kizárólag földmivesek és kisgazdák voltak, a mi a kiállítás értékét csak növelte.

A helybéli jarasnak 45 községből jelentek meg kiállítók, meg pedig 269 kiállító 404 darabot hajtott föl. A kiállított marhák közül 393 darab tartozott a nyugati fajhoz és csak 11 darab a magyar fajhoz, a mi azt mutatja, hogy Hegyháton a magyartajú szarvasmarhák tenyésztése ma már csak egy-két községre szorítkozik.

A mondott nap reggelén már 5 és 1/2 óra-kor a kiállítás helyiségén volt a gazdasági egyesület fardatban titkara Vörös Mihály, aggodalom között varva, vajjon a minden perczben sirni kezdő borult ég daczára is lesz-e teendője. Hat óra felé megkezdődött a kiállítók jelenléte-kese és ez szakadatlanul tartott 9 és 1/4 óráig. A sásdi vasárter a legnagyobb vasár alkalmával sem látott olyan nyüzsgő embertömeget, mint a kiállítás napján. Már 9 óra felé ezekre ment a meglelet emberek száma, a kik látni akartak, vajjon milyen kineset rejt magában Hegyhát hegyes-dombos vidéke.

Az egyesület által fölkerített rendező bizottság, u. m. Bach Janos sásdi körjegyző, Szinkovics Károly t. szolgabőr, Tardóczy Lajos megyei utbiztos tjjel-nappal fardoztak, hogy a kiállításra jövők reményeikben ne csalódjanak. Egy szép satort állítottak föl, a hol a bíráló bizottság munkáját folytathassa, egy másikat a titkár számára, hogy zavartalanul működhesse. Lengő zászlók, durrogó taraczkok és örömtől sugárzó arczok fogadtak az idegeket. A rendező bizottság meghívta a megye 66- és alispánját is, hogy jelenlétük által az ünneplény fényét emeljék.

Várták is az ugyanazon napon először jövők gyorsvonattal, de sajnos, a főispán hivatalos ügyek miatt kénytelen volt elmaradni, míg azonban az alispán, a ki tudvalegőleg beháthati földbirtokos, örömmel sietett a kiállítás felé, hogy a kevésebb ismert beháthati allattenyésztés előhaladottságán gyönyörködjek.

Fél tizok az egyesület buzgó elnökének Nádossy Kálmánnak vezetése mellett megtétkinté az alispán a kiállított marbakat és a bíráló bizottság — mely a következő tagokból állott: Otocska Géza elnökölte alatt: Bíró Imre, Bölcs János, Nádossy Elek, Németh Vilmos, Szily Tamás, Thaller Gusztav és Vörös Mihály — megkezdé működését, a mi föltötte nehéz volt, mivel a szebbnél-szebb állatok közül a jutalmazásra legérdemesebbeket kiválasztani nem könnyű feladat volt.

Délután fél egykor a bírálót be volt fejezve és a jutalmazottak az alispán jelenlétében az egyesületi elnöktől átvették díjajukat. Látni kellett volna azt az egyszerű földművest, milyen örömmel és büszkeséggel vette át a jutalomtárgyat!

Ismertes dolog, hogy megyei gazdasági egyesületünk a legelső volt az ország összes egyesületei között, mely az állattenyésztés emelésére czél szerű gazdasági eszközöket osztott ki jutalomul, a minék meg is volt a haszna. Így történt most is, hogy az egyesület 220 forintért vásárolt díjtárgyakat, melyeket 12 díjra osztott. Elismerésért kell megemlítenem Matrosch János pécsi kereskedőt, a ki értékes eszközgyűjteményt adományozott egy díjúl. Latva azt, hogy e díjak nagyon is aránytalan viszonyban vannak a jutalmazásra érdemes állatok számára, a sádsi gazdák hamarjában létesítettek egy 10-es és egy 5 frtos díjat; Bach János egy 5 frtosat, a hegyháti körjegyzők egy 8 frtosat, a bíráló bizottság két 10 frtosat, Nádossy Kálmán egy 5 és egy 3 frtosat, Ladányi a magy. áll. bizt. társasági főnökök pedig a kisebb díjakra 5 frtot adott, valamint egy magát megnevezni nem akaró 2 frtot és így a bíráló bizottság 21 díjat létesíthetett. Díjazásban részesültek: nyugati fajta tehének után 1. díjban Schat János Te kereszről, 2. díj Frenks József (k. szekesői), 3. Fuchs Péter (cs. töttösi), 4. Oberländer György (k. szekesői), 5. Meiszingér Ádám (k. szekesői), 6. Leipold Ádám (szalantnaki), 7. Reder Konrad (mágoesi), 8. Albert József (oroszlói), 9. Biczó János (tormási), 10. Maté Mihály (jágónaki), 11. Koch József (battyáni). Nyugati fajta üszök után: 1-ső díjat nyerte Krieztl Konrad (mekényesi), 2-ik díjat Mittich Ádám (godissai), 3. Krehling Jakab (mekényesi), 4. Illés István (gyümmöleséni), 5. König Ferencz (jánosi), 6. Szelmann Henrik (k. szekesői), 7. Árvai Vincez (cs. töttösi), 8. Hauser János (sádsi), 9. Pfundstein Ádám (güdreai).

Magyarfajú tehénekért első díjat nyerte Blum Miklós (gerényesi), második díjat pedig Szakola József (gyümmöleséni). Di-zokmányt nyertek: Vaszar, Nagyagb, Mocsolad, Meződ, Kapos-Szekeső, Ráeczkozár és Mágoes községek Azonkívül Bíró Imre, Gundy Miklós, Arnold András, Hajdinák András, Szelmann Henrik, Birkenstock Janos, Köhn József, Freytag Gyula, Birkenstock István, Szily János, Magda Pal, Mázcz György, Hollenbach Konrad, Stefan Konrad, Mázcz Jónás, Till Jakab, Fekete József, Deutsch József. Összesen 25 en.

Bár így a jutalmazottak száma 46, mégis sajnálattal kell kiemelni, hogy az egyesület szerény anyagi erejénél fogva és a kormány-nak megmagyarazhatlan közönyös-sége mellett legalább még egy szerény anyagi jutalmat nem lehetett kiosztani. Mert jutalmazásra méltó anyag volt elég és a bíráló bizottság arczáról is leolvasható volt az elégedetlenség, hogy annyit volt kénytelen díjazni nélkül hagenyi. Isten áldja meg mindazokat, a kik ezen szép eredményű kiállításnak részesei voltak.

A hernyó.

Valóságos esapáknét jelentkezik az idén a hernyók rengeteg tömege, mely nemcsak a kertek és gyümölcsösök fát teszi lombtalanná, hanem az erdőket is letarolva, valóságos teli forrást ad nekik.

A falánk fereg irtására máris számtalan szert ajánlottak a kertészeknek, kik saját tapasztalataikból jöttek rá egyik másik szer hatására. Ilyen a gáliez és szappan-óldat, dohányszert s a petróleum, melyet mi is ajánlottunk; ámde mindez elég drága szer s a ki lombos, gyümölcsösök fát szereti, talán haszonnal is alkalmazhatja; és ha a hernyóirtás ezekkel mindenki által, leg-alább is háza és gyümölcsösei körül, kellő erély-veloganantossítatnék, volna is látszatos eredménye. Ámde a mostani hernyó invázió ellen mind ez nagyon jelentéktelen orvoslás, mert az erdőket, ligeteket nem lehet szappannal, gáliez-óldattal, dohányszerttel s petróleummal elárasztani.

Részünkről nem is hiszük, hogy a bajon egyhamar lehet segíteni, mert máris eddig hal-latlan tömegben jelentkeznek a pillék, melyek petéiket lerakják, hogy a jövőben még nagyobb hernyópusztítástól legyen alapos okunk tartani.

Tehát a jövő valószínű csapását kellene már most megakadályozni, ha ugyan lehetséges, azzal, hogy a pilléket kellene minden módon irtani.

Kétségtelen, hogy ez nagyon nehéz és fáradtságos munka, de megérdemli a haszna a fáradságot.

A pilléirtás úgy történhetnék legsikeresebben, ha este felé, midőn a pillék tömegesen le-szálnak a réteken, hol a vizenyösebb helyeket valóságos beborítják, seprővel s más alkalmas eszközökkel leveretnénk, mely munkában egész községek apraja nagyja részt vehetne. Napközben pedig a gyermekek utaltatnának a pillé-gyűjtésre, s a szorgalmasabbak közt díjak osztatnának ki a községi vagy iskolai előjáróságok által. Lehette talán a pillék elpusztításának más alkalmasabb módját is kitalálni, ha arról szak-emberek, vegyészek, zoologusok gondolkoznának.

A hatóságok pedig szigoruan lépének föl az ellen a hanyagság ellen, melyet a hernyó-fészkek kiirtása körül némely helyeken tanu-sítanak s a hernyóirtás nemcsak a falvakban, a gyümölcsösök és szőlők birtokosaira, hanem azokra is szigorossal rajuk kellene parancsolni, kiknek erdeit most a hernyók által letarolva látjuk, mert ha a hernyók az erdőben szabadon tenyészhetnek, akkor bizony hiába irtjuk őket a kertekben.

Törvény van arra is, hogy az ily kártékony fereg legnagyobb elenségeit, az éneklő madara-kat nem szabad összefogdosni; csakhogy e törvényt senki sem hajlja végre, mert néptünkben nines meg az érzék ezek kiméltése iránt. Nem is beszélünk a paraszt falvakról, hol a madarazás a gyermekek, suhancok legfőbb ünnepe mulatsága, hanem hivatkozunk magára Pécs városára, hol akárhány fölött iparos van, ki legfőbb idejét madárfogással tölti el, nemcsak a vadászat szenvedélye folytán, hanem azért is, mert az éneklő madarakat eladás végett fogdossa össze. Naponként látunk árulni rigót és fülemilét. Van olyan barbár is, ki az éneklőket — pesenyének fogja össze...

Ez ellen a legnagyobb szigorral kellene a hatóságoknak föllépni, azonfölül pedig már az iskolákban kellene megteretni a néppel e kedves állatok hasznát.

Talán az sem volna haszontalan költsékezés, ha egyes nagybirtokosok, községek rovarrevő madarakat próbálnának meghonosítani. A sok erdőirtás különben is nagyon megritkította e szárnyasok seregét s ma-holnap ritkaságképen láthatunk belőlük egy-egy példányt.

Szóval meg kell kísértentünk minden lehető módot, hogy a túlszaporodott kártékony ferektől szabaduljunk s e czéllól nem szabad sem a költségés, sem a fáradságos eszközöktől vis-zsariadnunk.

Az alföldi sáskajárás veszélye ellen immár rendkívüli hatósági intézkedések váltak szükség-gessé; — talán hasonlók nem volnaának a mi hernyóink ellen sem fölöslegesek?

Mint értesültünk, a megye alispánja készült is valami szabályrendelettelével elbár venni a bajnak; és pedig az éneklők helyar pusztítása ellen irányul intézkedése. Hanem féltünk, hogy majd már későn érkezik meg az a szükséges intézkedés.

Gabona-árjegyzék

Pécs sz. kir. városában 1890. évi május hó 31-én tartott határozatról.

Az árak métermázsánként számítottak.

Buzsa	6	8	30	8	60
Kétszeres	6	7	90	7	70
Rozs	6	8	—	7	90
Árpa	6	6	80	6	60
Zab	6	8	—	7	60
Bükköny	6	5	60	5	50
Repcze	6	3	—	2	80
Széna	6	2	50	2	20

Laptulajdonos: NAGY FERENCZ
Felelős szerkesztő: HAKSCH LAJOS.

H i r d e t é s e k :

Hirdetmény.

408 SZ.
1890.

A „Pécsi Takarékpénztár részvénytársaság” tulajdonához tartozó Pécsen, a Széchenyi uteren levő 9. sz. emeletes háznak földszintén találatló nyervezett

„nemzeti söresarnok”

bérleti szerződése f. évi november hó 1-jével lejárván — annak 3 esetleg 6 évre ajánlati uon leendő újbóli bérbeadása az említett intézet Igazgatósága által elhatározottat. Felhivatnak emél fogve mindazok, kik eme söresarnokot kibérelni óhajta-nák, hogy ez iranti irásbeli zárt ajánlataikat 375 frt óvadéknak készpénzben, vagy óvadék képes értékpapirokban leendő becsatolása mellett — f. évi június 20-ig — alább jegyzett igazgatóságnál benyújtani sziveskedjenek; — hol is a bérleti feltételek irant naponkint délelőtt a hivatalos órák alatt maguknak tudomást szerez-hetnek; — fenntartvan mégis az Igazgatóság a maga részére a jogot, hogy a be-adandó ajánlatok közül belátása szerint szabadon választhasson, minék eredményéről az ajánlattevők f. évi július 1-ig értesítve lesznek; — a mikor is a szerződés az-al, kiknek ajánlata az Igazgatóság által elfogadottat — megköttetni, — a többi tiszt. ajánlattevőknek pedig, a becsatolt óvadékok visszaadatul fog.

Pécsen, 1890. május hó 11-én.

A „Pécsi Takarékpénztár” Igazgatósága.

Fehérnemű mosó-üzlet!

Ajánlom magamat a legfinomabb csipke díszekkel díszített női külső- és belső ruháknak mosás és vasalására oleó árért.

Mosás és vasalása

1 férfi-ingaek, gallér és manchetttával	15 kr.
1 " " nélkül	12 " "
1 pr. manchetta	5 " "
1 " gallér	5 " "
1 mellény	16 " "

csak vasalása

1 férfi-ingaek gallér és manchetttával	10 kr.
1 " " nélkül	7 " "
1 pr. manchetta	3 " "
1 " gallér	3 " "

Menyasszonyi kelengyék a legszebben vasaltatnak és gyárisan összetettnek. Kivánságra a házhoz is elmegyek.

Mély tisztelettel

Baumann Teréz,

Petrezselem utca 20. szám.

EXPEDITION VON MÖBELN
ohne Emballage

BRUNNEN
FUNKEN
TISCHLEREI
mit Dampfheißluft

BUTORRAKTÁR MÖBEL LAGER
und
TISCHLEREI
berendezett
ASZTALOSÜZLET

BUROK CSOMAGOLÁS
mélkül szállítása



CONCORDIA

első pécsi temetkezési vállalat

1890. évi 11-ik száma.

Van szöréneseik a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint a legváltozatosabb ravatalozások felállítására — temetések rendezésére, — any a halottak szállítására létesített bizalmunkat újabb átalakítások, — mindegyiket igyekvünk megfelelő felszerelések beszerzésével, valamint tapasztalt rendezői alkalmazásai folytán jeleleg oly helyrehozhatjuk, hogy minden osztályú temetkezéseket — egy helyben mint a vidéken —

a legnagyobb pontossággal s az eddiginél és minden temetkezési vállalatnál sokkal díszesebben és olcsóbban vagyunk képesek kiszolgáltatni.

Maradunk kiváló tisztelettel

„CONCORDIA” első pécsi temetkezési vállalat tulajdonosai:
Krisztián József, Schabarsky János, Tuma Tereza, Brantisch György

DREHER ANTAL-féle KÖBÁNYAI SÖR

forakítara

Bayer-Féle Kőbányai Sör

Pécsen, Fő-utca 33. ik szám.

Csakis teljesen ledlepedett, tehát tükörszerű kivitelű sör székeltetése folyton friss üvegöltésben a minőség hamisíthatatlan voltáért kecskéző vállalatok.

Nagyban fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.

Arjgyezkek mindenféle ingyen és bérmentve küldetnek.

Márciusi kivitelű, valamint jeles király-sör palackokban 10 palacktól kezdve házhoz szállítatnak.

Miután gyakran megtörténik, hogy idegen készítménytől és gyöngébb minőségű sörök forgalomba hozatnak, a **Dreher-féle kivitelű sör** t. e. **fogyasztóinak** figyelmébe ajánlom, hogy az általam szállított palackok öngömbje a „**Dreher A.**” cím van beégetve.

Hirdetések

igen előnyös áron vétetnek fel kiadóhivatalunkban.

Vasuti-, posta- és távirda állomás

Pöstyén iszapfürdő

Budapestről 3 1/2 óra
Ruttikáról 3
Pozsonyhól 2 óra

Az idény május 1-én nyitattott meg.

E hírneves iszapfürdők mindenkor utóérhetetlennek bizonyultak a övetkező bajoknál: **köszvény, csúz, rhuma ischiasz, görvénykör, izületi s csontlobok, nemi körök.** Gyógyászok a következők: tükör, kád- és iszapfürdők, masszázs s villanyos kurák Elegáns s oleó lakások, kitching konyha, színház, hangversenyek, könyvtár, bér és társasági minden vonalhoz. Az árak a legújnyosabbak Prospectusok kívánatra ingyen. **A fürdőt egy új hazai vállalat vette berbe 30 évre mely nagy beruházásokkal törekedni fog azt kenyelem szempontjából az európai fürdők színvonalára emelni.**

Felvilágosítást készséggel nyújt a **pöstyén-fürdői főberlet Pöstyénben.**

vagy a **budapesti képviselőség. Uj-utca 1.**

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSULAT

Ezrelött: **GROSZMANN és RAUSCHENBACH.**

BUDAPESTEN, külső váci-ut 7. szám,
(lővonatu állomás, az oszt. magy államvasuti indóháztól 10 perc távolságban)

a legkedvezőbb föltételek mellett pontosan és olcsón szállít magyar készítményű mindennemű gazdasági gépeit, mint járgányos eszleplőkészleteket, gabonarostakot s egyéb mezőgazdasági ezikeket és

gőzcseplőgépeket.

Különösen ajánlja szab szeges rendszerű, legújabb szerkezetű s legpontosabb kivitelű gőzcseplőgeit



Legelőnyösebb berendezés.

Teljes jóállás.

3 1/2, 4 és 6 lőerejű mozcinyokhoz és mozcinyokkal.

Szénfűtésnél kell 20—20. 300—350 kg szén (fa aránylag) 14 óra a. Szalmafűtésnél kell 5—7. 5—7 kecsé száma 100 kieséptel kévdél.

CSÉPIESI KÉPESÉGG 5—70-0, 7—10-000 középnyúságu kéve óra alatt.

A magoknak legkötelezőebb kicséplőse, kitching tisztítása és osztályozása mellett.

Verólecezes gőzcseplőgépek vasszerkezetű

G, 8, 10 lőerejű fa szen, szalmafűtési mozcinyokhoz és mozcinyokkal.



Schönwald Imre

Főüzlet Király- (fő) utca
A „Hattyu”-épületben.

PÉCSETT.

Műhely Király- (fő) utca 38.
Mestrisz-féle házban.

szép és jó munkáért.

Valódi 13 próbás ezüst dísz-tárgyak és evő-készletek.

Ezüst gyertyatartók (2 drb)	30-40 frt és feljebb.
Ezüst zongoragrindole (2 drb)	45, 50, 60 és 80 frt.
Ezüst giraudole (2 vagy több karu)	75, 100 és 200 frt.
Ezüst csukordoboz	35, 40 és 50 frt.
Ezüst tálcza	30, 45, 60, 80, 100 frt és feljebb.
Ezüst kenyérfosár	25, 35, 50 frt és feljebb.
Ezüst névjegy-gyűjtő (Visiteur)	20, 30, 40 frt és feljebb.
Ezüst csemetyű tálczával	30, 30 és 35 frt.
Ezüst kehely	30, 40, 80, 150 frt és feljebb.
Ezüst díszserleg	30, 45, 60, 80 frt és feljebb.
Ezüst pohár	5, 8, 10 frt és feljebb.
Ezüst jardinere csiszolt kristály üvegáttányérral	25, 40, 60, 80 frt.
Massív ezüst csemege állvány	25, 35, 40, 60, 100 frt.
Massív " " " angol fayence tányérral	45, 60, 80 frt és feljebb.
Ezüst czukorfogó	7, 8, 10 frt.
Ezüst theaszűrő	5, 6, 8 frt.
Ezüst sótartó (2 drb)	7, 8, 10, 12 frt.
Ezüst varrókészlet tokban	5, 7, 10 frt és feljebb.
Ezüst tortakés	6, 8, 12 frt és feljebb.
Ezüst tintatartó.	15, 20, 30 frt és feljebb.

Egy személyre való evőkészletek.

3 darabból álló gyermek-evőkészlet	5, 6 frt és feljebb.
3 " " " ezüst pohárral	10, 14 frt és feljebb.
4 " " " csinos tokban	10, 12 frt és feljebb.
4 " " " ezüst pohárral	20, 22, 24 frt és feljebb.
4 " " " női evőeszköz tokban	12, 14, 16 frt és feljebb.
4 " " " elegáns tokban diszaranyozással	13, 20, 22 frt.

Ezüst készletek.

6 drb ezüst evőkanál ugyanannyi asztali kés és villa csinos atlasz tokban	45, 50, 60 frt és feljebb.
12 drb asztali kés és villa tokban	17, 20, 25, 30 frt és feljebb.
6 pár csemegekés tokban	9, 10, 14, 20 frt és feljebb.
6 " " és villa tokban	8, 10, 14 frt és feljebb.

6 drb kávéskanal és tejmerő tokban legszebben kiállítva	20, 24, 28 frt és feljebb.
12 drb. kávéskanal és tejmerő tokban rendkívül szépen kidolgozva	40, 50, 60 frt.
6 drb. moccakanál elegáns tokban	10, 12 frt.
12 drb moccakanál diszaranyozással	18, 20, 24 frt.

Pecsenye, saláta felszeletelő (tranchier) készletek (ezelzeru alkalmi ajándékoknak ajánlható), melyek elegáns kiállítású fatokokban rendkívül díszesen vannak összeállítva.

4 drb egy tokban	10, 12, 14 frt.
5 " saláta, pecsenyének való és torta-emelő	18, 20 frt.
6 " saláta felszeletelő, sajt és vajkés	20, 22, 24 frt.
7 " spárga emelő, caviár lapátka, sonka-villák, gyümölcs-kések	25 30 frt.
9 " egy tokban	40, 45 frt.
23 " egy tokban, mely tartalmaz 12 gyümölcs-kést, 2 sonka villat, 2 saláta-, 2 pecsenye-, sajt- és vajkéseket, ára	75 frt.
12 pár csemege kés csinosan készítve	22, 30 frt.

Teljes evő-, thea- és kávé-készlet.

Teljes evőkészlet	6 személyre	100i 120, 140 frt és feljebb.
" " " " "	12 " "	180, 220, 250, 300, 400 frt és feljebb.
" " " " " kávékészlet	6 " "	240, 300 frt és feljebb.
" " " " " moccakészlet	2 " "	100, 120 frt és feljebb.
" " " " " " "	6 " "	160, 180, 200 frt és feljebb.
" " " " " theakészlet	2 " "	100, 120, 150 frt és feljebb.
" " " " " " "	6 " "	180, 220, 300 frt és feljebb.

Ékszer tárgyak

1000 forintig raktáron tartatnak gazdag választékban.

Az összes raktáron levő arany- és ezüst-tárgyak, valamint ezüst- és arany-órák fénomági bizonyításáról a m. kir. budapesti és cs. kir. bécsi főfémjelző hivatalok által törvény szerűen megvizsgálva és jelezve van.

A cs. és kir. kiz. szab.

Herzog Sándor gyárai, Bécs, I., Graben, Bräunerstrasse 6.

szállítanak elismert legjobb minőségű

Mosógépeket,
(Strakosch és Poner szabadalmazott)
facsarógépeket,
ruha-mángolókat,
vasalógépeket
sat.

Csatorna-zárakat,
önmozgásu,
legjobb védelem
áradás ellen,
patkányokellen,
csatorna-bűz ellen.

Meidinger-kályhákat
egyszerű és díszes kiállításban.
szabályozható
töltő-kályhákat,
Caloriférest,
központi fűtések,
szellőztető készülékeket.

Eladás jótállás mellett. — Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

A LEGJOBB CZIGARETTA-PAPÍR.

Nem üres reklam, hanem a tudomány legelőkelőbb szemé-
lyiséget által bebizonyult tény, hogy a

„LES DERNIÉRES CARTOUCHES“

zigaretta papír **BRAUNSTEIN FRÉRES** gyarából (Páris 65 Bou-
levard Exelmans) a legkönnyebb és legkitűnőbb.

A kereskedelemben elsőforduló különféle jobb cigaretta-papíros
előkelő tudósok által **összehasonlító vegyelemzésnek** alávetett-
tek, úgy Dr. Pohl, a bécsi vegytani egyetem tanára, Dr. Liebermann
tanár a budapesti állami vegytani állomás főnöke, újabban időben dr. Soyka
Hygienie tanár a prágai német egyetemen és mindezen összehasonlító
vegyelemzések mindenkor azon eredményt adták, hogy a **BRAUNSTEIN
FRÉRES** cég cigaretta-papírosa a legfinomabb és legjobb.

Valódi csak azon papír, melynek etiquettjé mellett rajzhoz ha-
sonló és **BRAUNSTEIN FRÉRES** cégét viseli. Ezen cég cigarettapapír-
jánal minden csomag annyi lapot tartalmaz, a mennyi az eti-
quettjén följegyezve van.

A g y á r

BRAUNSTEIN FRÉRES

cég alatt **Bécsben I. ker., Schottenring 25. sz.** raktárt tart
zigaretta-papírjai és cigarettahüvelyei elárulására.

Valódi francia cigarettapapírunk „Les Dernieres Cartouches”, valamint valódi fran-
zia hüvelyelűk „Les Dernieres Cartouches” papírból, melynek minden doboza Braunstein Fré-
res cégét viseli, Pécssett ALT és BOHM meg REINFELD A. uraknál kapható.

„EQUITABLE“
Egyesült Államokbeli életbiztosító-társaság
NEW-YORKBAN.
Alapították: 1859-ben.

Biztosított tőke	1889 végén	1,577,541,666 frt — kr.
1) biztosítók	1889 végén	438,168,200 „ —
Összes bevétel	1889	76,923,220 „ —
Vagydon	1889 végén	207,876,374 „ —

Az összes nyereség a biztosítottak javára fordították és a közönséges kötvényeknek már a második díjreszt leletése alkalmával fizették vissza, míg a fél- és a szabad Tontina terv szerint kötött biztosításoknál összegyűjtve a perodus végén szétosztják ki készpénzben.

Az „EQUITABLE” minden kötvénye 3 illetve 2 esztendő múltán megtámadhat-
lanná válik, a mennyiben az esetre, ha a biztosítási-díjfizetések a kötvény értelmében megtörténnek, a biztosítottak követelményei egyáltalán nem utasíthatók vissza és a tár-
saság azok kielégítésére feltétlenül kötele-
ze van. Ezen utasítás által az „EQUITABLE”-
biztosított ügyfeleinek teljes megnyugtatóst
nyújt arra nézve, hogy halál-esetben, az elhalálozás bebizonyítása után, a biztosítási
összeg az illetékesek kezéhez, minden
körülmények között azonnal kifizetetik.

Bővebb tudossággal, ugyszintén prespec-
tusokkal és ajánlati úrlapokkal készségesen
szolgálnak a fő- és kerületi ügynökségek
nemkülönböztve.

„Equitable” Magyarországi aligazgatósága
Magyar leosztató- és pénzváltó-bank
Budapest, V., Dorottya-utca 6. sz.

Egy szép nagy
czimbalom
60 frtért eladó.
Bővebbet lapunk kiadóhivatalában.